

Чуркин Б.А.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: churkin.bogdan@mail.ru*

Национальная безопасность как правовая проблема: исторические подходы к решению

В настоящее время Россия столкнулась с беспрецедентным негативным влиянием Запада и целым рядом угроз её безопасности. При этом национальная безопасность связана не только с экономикой и политикой, это и острая правовая проблема. Сегодня РФ находится под тяжелейшим прессом многочисленных угроз своему существованию и безопасности. Эти угрозы трансформировались с учётом новых технологий ведения войн и агрессии.

Линия обороны проходит сейчас и по невидимым полям, точками соприкосновения информационных, религиозных, национальных и миграционных процессов. Все иллюзии насчёт прогрессивного изменения мира уже отброшены как угроза национальной безопасности. События в Ливии, Сирии и на Украине развеивают оставшиеся сомнения по поводу возможности «отсидеться» в статусе региональной державы и «накопить мускулы». Никому не нужна сильная и независимая Россия.

В XXI в. мировое противостояние будет лишь возрастать. Виной всему не только научно-технический прогресс, требующий всё новые объёмы природных ресурсов, но и религиозный, духовный и идеологический конфликт цивилизаций, который обострился в связи с глобализацией.

Поэтому национальная безопасность РФ – безопасность всех народов, проживающих на её территории.

В постсоветский период на законодательном уровне впервые понятие «национальная безопасность» появляется в Законе РФ от 05.03.1992 № 2446-1 «О безопасности» в ст. 1: «Безопасность – состояние защищённости жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз». При этом под жизненно важными интересами понималось: совокупность потребностей, удовлетворение которых надёжно обеспечивает существование и возможности прогрессивного развития личности, общества и государства.

В юридической литературе есть разные определения национальной безопасности. Некоторые учёные вполне справедливо считают национальную безопасность элементом понятия «государство».

Некоторые учёные относят обеспечение безопасности к функциям и задачам государства. Но безопасность обеспечивается всеми функциями государства, так как и внешние, и внутренние функции реализуются для его блага. Национальным традициям русской государственности ближе точка зрения, где цель государства в осуществлении правды в общественной жизни. Обеспечение безопасности нации – промежуточная цель, средство по отношению к главной цели.

Указом Президента РФ от 31 декабря 2015 года была утверждена Стратегия национальной безопасности РФ, где под национальной безопасностью понимается состояние защищённости личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан РФ, достойные качество и уровень их жизни, суверенитет, независимость, государственная и территориальная целостность, устойчивое социально-экономическое развитие РФ. Нацбезопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотренные Конституцией РФ и законодательством РФ, прежде всего государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую безопасность, безопасность личности.

Таким образом, понятие «национальная безопасность» определяется как состояние защищённости личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, которое позволяет обеспечить конституционные права, свободы, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие РФ, оборону и безопасность государства.

Под «угрозой национальной безопасности» понимается прямая или косвенная возможность нанесения ущерба конституционным правам, свободам, достойному качеству и уровню жизни граждан, суверенитету и территориальной целостности, устойчивому развитию РФ, обороне и безопасности государства.

Важно отметить, что в Стратегии такие направления деструктивной деятельности как разрушение традиционных российских духовно-нравственных ценностей и коррупция отнесены к угрозам национальной безопасности.

Сегодня Россия развивается на фоне новых угроз национальной безопасности, имеющих комплексный взаимосвязанный характер. Проведение РФ самостоятельной внешней и внутренней политики вызывает противодействие со стороны США и их союзников. Обостряются противоречия, связанные с неравномерностью мирового развития, разрывом между уровнями благосостояния стран, борьбой за ресурсы, доступом к рынкам сбыта и т.д.

Конкуренция между государствами охватывает ценности и модели общественного развития, человеческий, научный и технологический потенциалы. Особое значение в этом процессе приобретает лидерство в освоении ресурсов Мирового океана и Арктики.

В международных отношениях не снижается роль фактора силы. Стремление к наращиванию и модернизации наступательного вооружения, созданию и развертыванию его новых видов ослабляет систему глобальной безопасности. В соседних с Россией регионах развиваются процессы милитаризации и гонки вооружений.

Возможности поддержания глобальной и региональной стабильности существенно снижаются при размещении в Европе, Азиатско-Тихоокеанском регионе и на Ближнем Востоке компонентов системы противоракетной обороны США, в условиях практической реализации концепции «глобального удара», развертывания стратегических неядерных систем высокоточного оружия, а также в случае размещения оружия в космосе.

Поддержка США и ЕС антиконституционного режима на Украине привела к глубокому расколу в украинском обществе и возникновению текущего вооружённого конфликта. Укрепление националистической идеологии, формирование образа врага в лице РФ и социально-экономический кризис превратили Украину в очаг нестабильности в Европе и у границ РФ.

Влияние на характер международной обстановки оказывает противоборство в глобальном информационном пространстве, вызванное стремлением ряда стран использовать информационные технологии для достижения своих целей, в том числе через манипулирование массовым сознанием и фальсификации истории, что особенно опасно для РФ.

Появляются всё новые формы противоправной деятельности, к примеру – с использованием информационных и высоких технологий.

Для предотвращения угроз национальной безопасности РФ сосредоточивает усилия на укреплении внутреннего единства общества, обеспечении социальной стабильности, межнационального согласия и религиозной терпимости, устранении дисбалансов в экономике и её модернизации, повышении обороноспособности страны.

РФ выстраивает международные отношения на принципах международного права, обеспечения надежной и равной безопасности государств, взаимного уважения народов, сохранения многообразия их культур, традиций и интересов.

В области международной безопасности Россия сохраняет приверженность к использованию, прежде всего, политических и правовых инструментов, механизмов дипломатии и миротворчества. Применение военной силы для защиты национальных интересов возможно лишь в том случае, если все ранее принятые меры ненасильственного характера оказались неэффективными.

Литература

1. Федеральный закон от 31.05.1996 N 61-ФЗ «Об обороне».
2. Федеральный закон от 28.12.2010 N 390-ФЗ «О безопасности».
3. Военная доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 25 декабря 2014 г. N Пр-2976).
4. Указ Президента РФ от 02.07.2021 N 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
5. Урнов М. Россия в XXI веке: вызовы и возможные ответы (взгляд либерала) // [Электронный ресурс]. – URL: <http://rudocs.exdat.com/docs/index-375451.html>.
6. Никонов В. А. Код цивилизации. Что ждет Россию в мире будущего?. – М.: ООО «Издательство «Э», 2018.